

### 专家评审费免单 缩减审批时间 发布正面清单

# 十堰深化“放管服”改革优化营商环境

◆叶相成

近年来,湖北省十堰市生态环境局认真贯彻落实上级优化营商环境工作决策部署,立足工作职能,持续深化“放管服”改革,采取专家评审费由生态环境局“埋单”、压缩行政审批办理时限、实施环境监督执法正面清单管理等举措,切实加强和规范事中事后监管,着力提升政务服务能力和水平,持续优化营商环境,助推十堰经济社会高质量发展。

## 免单:158个项目由政府为专家评审费“埋单”

“感谢生态环境部门,真心为我们企业考虑,切实为我们企业减轻了负担。”日前,十堰市一企业负责人领取到环境影响评价报告表后感慨地说,“分文没花,就办妥了环境影响评价报告表,超赞。”

记者了解到,过去企业开工建厂前组织开展环境影响评价专家评审,不仅要支付专家评审费,还要临时租赁会场支付会场费,动辄数千上万元不等,企业对此怨声载道。

为解决这一难题,十堰市生态环境局坚决执行省、市政府“零收费”决定,专

家评审费一律由生态环境局“埋单”,企业不再承担评审费,会议地点一律选定在市生态环境局会议室或市行政审批局会议室,切实减少企业负担。仅今年1-7月,十堰市生态环境局就累计为全市158个项目承担专家评审费18.2万元。

同时,十堰市生态环境局还按照相关政策要求,取消建设项目试生产、环保竣工验收等行政审批事项;取消预审,直接由专家、监管部门对项目现场、文件内容等进行审查;取消执行标准的批复,直接由环评单位进行核定项目的执行标准;取消环评资质,放宽环评编制准入门槛;持续下放审批权限,对环境影响很小、依法只需填报登记表的项目,由审批改为告知性备案。

## 提效:208个环评报告审批实现“零超时”

“14个工作日的审批时间缩短至1个工作日,生态环境部门服务好,效率高,太感谢了。”十堰市吉国工贸有限公司有关负责人感慨地说。

为全面推进深化“放管服”改革,进一步优化营商环境,今年十堰市生态环境局不断优化服务流程,缩短办理时间,

行政审批事项和公共服务事项全部进大厅。大厅统一受理后,再由服务窗口转发各个职能科室,办理结果由窗口统一发放,实现了“前台综合受理、后台分类审批、窗口统一出件”全覆盖,真正让企业“最多跑一次”。

今年,十堰市生态环境局还持续开展“减证便民”行动,通过网上审批、绿色通道等方式,进一步压缩行政审批申请材料、办理时限,环评报告书审批时间由法定60天压缩至14天,环评报告表由30天压缩至7天。

截至7月底,十堰市民服务中心生态环境窗口共受理建设项目环境影响评价报告208个,全部按时办结,实现审批时限“零超时”。

## 减扰:58家企业纳入管理正面清单

今年4月初,十堰市生态环境局发布了首批环境监督执法正面清单,58家企业或项目纳入其中。对纳入正面清单的企业或项目,将予以优先保障或采取减少、免除现场检查等措施,以全新方式发挥生态环境守法企业在日常监管中的正面激励和示范效应,促进企业自觉守法。

十堰首批环境监督执法正面清单分三大类,其中包括疫情防控生态环境保护监督执法正面清单,涉及32个企业和项目,有效期原则上截至疫情结束后的第6个月;重污染天气生态环境保护监督执法正面清单涉及14个企业和项目,实行时间为重污染天气应急响应期间;日常生态环境保护监督执法正面清单,涉及12个企业和项目,有效期为发布之日起一年。

对纳入正面清单的六类企业,包括生产口罩、防护服等防疫物资的企业,供水、电、气的保障民生企业,污染少、吸纳就业能力强的企业,重大工程项目以及先进装备制造业类等企业,除信访举报核实时,一般不进行现场检查。

同时,明确减少现场检查频次的企业范畴,对已安装在线监控并与生态环境部门联网、稳定达标、环境信用良好、一年内无环境违法记录的重点监管企业,可以减少现场检查。

## 积极服务“六保” 推进治污攻坚

## 中卫率先完成排污许可核发登记

累计完成发证企业91家,实现发证率和登记率两个100%

本报记者崔万杰中卫报道 记者近日从宁夏回族自治区中卫市生态环境局了解到,在完成海原县16个垃圾填埋场发证企业人工匹配后,中卫市成为宁夏回族自治区首个完成2020年固定污染源排污许可核发登记任务的地级市,实现发证率和登记率两个100%。

为推进固定污染源排污许可清理整顿和2020年排污许可发证登记工作,中卫市印发了《固定污染源排污许可清理整顿和2020年排污许可发证登记实施方案》,成立了工作领导小组和专项工作组,明确辖区各分局局长是排污许可发证登记工作的第一责任人,每两天通报一次工作进展情况,确保目标任务明确,做到责任、人员、时间、精力、督办“五到位”。

同时,中卫市生态环境局先后组织第三方技术支持单位就排污许可证网上申报流程和注意事项进行技术培训10余次,对企业提出明确要求,督促企业自觉主动申领。积极协调第三方技术支持单位通过邮件、视频电话等方式解决企业申报登记过程中存在的问题,加快核发发证工作进度。对已完成发证登记的企业从类别划分的准确性、内容填写的完整性和规范性等方面进行了全面复核,对存在问题进一步核实、补充并整改。

据介绍,按照应发尽发的原则,中卫市累计完成发证企业91家,限期整改两家,登记企业376家,6种情形不发证不登记企业共309家。

据介绍,下一步,中卫将以实现固定污染源全覆盖为目标,进一步开展排污许可核发“回头看”和核发质量抽查提升等工作,督促限期整改企业按期完成整改并持证排污,最大程度发挥排污许可证的精准管理优势,为打赢打好污染防治攻坚战提供有力支持。

## 开展培训提高业务能力,“集中填报+一对一辅导”

## 海盐完成排污许可登记

本报讯 浙江省嘉兴市生态环境局海盐分局全力克服排污许可发证登记工作量倍增以及新冠肺炎疫情蔓延等不利因素影响,截至8月14日,海盐县排污许可发证工作完成率达100%,2020年排污许可证全覆盖工作总体进度达100%,提前半个月完成2020年91个行业排污许可证全覆盖工作。

为扎实推进排污许可证发放登记工作,海盐县成立排污许可发证登记管理领导小组,明确分管领导和业务科室,下发《海盐县固定污染源排污许可清理整顿和2020年排污许可发证登记工作实施方案》,确定各镇(街道)分管领导和具体业务负责人,定期组织开展工作例会,以座谈会形式总结全县排污许可发证登记工作推进情况及问题,并对下一步工作进行具体部署,随时根据实际调整工作方法。

同时,海盐县精准引导,主动开展技术培训,增强技术支持,县生态环境部门引入第三方技术服务单位参与排污许可发证登记工作,提高排污许可登记工作的质量。在工作开展之初即介入指导,为各镇(街道)业务负责人及具体经办人员开展技术培训,充分保证了工作人员业务能力。各镇(街道)根据自身情况,通过自行组织、委托第三方技术单位等形式,采用“集中填报+一对一辅导”的服务方式,在分批分类对辖区内企业开展培训和填报咨询服务的基础上,联合嘉兴市生态环境局海盐分局组建服务小组,对辖区内完成进度慢的企业开展上门“一对一”技术指导,并在政务服务中心单独设置技术指导办公室,为100余家企业提供现场登记指导,确保企业按时完成填报工作。

周兆木 洪旭朝 夏琳



近年来,安徽省合肥市瑶海区不断加强对辖区河流河道的排查管控和综合治理,实施雨污混接排查整治、河道整治等一系列工程,强化河长制职责,精准推进水环境治理工作。图为河道管养人员在对生态滤床上的喷泉喷头进行清理维护。 人民图片网供图

## 邯郸启动全市生态环境系统第一轮巡察

把打造生态环保铁军作为最终目标

本报记者张铭贤 通讯员冯涛邯郸报道 河北省邯郸市生态环境局近日召开全市生态环境系统巡察工作动员部署会议,对全市生态环境系统第一轮巡察进行动员部署。邯郸市生态环境局党组书记、局长、巡察工作领导小组组长齐海新就全市生态环境系统巡察工作暨第一轮巡察进行动员讲话。

会议指出,要明确巡察基调,确保巡察工作不偏离主题。开展

生态环境系统巡察工作,要把“两个维护”作为根本任务,把加强基层党组织建设作为重要内容,把打造生态环保铁军作为最终目标。要明确巡察重点,确保巡察不走形式。巡察工作要聚焦贯彻落实党的路线方针政策和省、市重大决策部署情况,聚焦群众身边腐败问题和不正之风,聚焦基层党组织软弱涣散、组织力欠缺问题。要明确巡察责任,确保巡察不走过场。邯郸

市生态环境局巡察工作领导小组要坚持政治引领,发挥好领导作用;局巡察办要坚持过程把关,发挥好指导作用;巡察组要坚持问题导向,发挥好“利剑”作用;被巡察分局要坚持正确态度,发挥好保障作用。

会议强调,要明确巡察纪律,确保巡察不出问题。巡察工作中要强化政治纪律、工作纪律、保密纪律、廉洁纪律和疫情防控,确保巡察工作取得实效。

## “我们是来送锦旗的”

大连市中山分局倾心服务获得居民点赞

本报通讯员赵冬梅 周密大连报道 “我是代表我们那一带很多居民,来给监察三科的同志送锦旗的。生态环境局的效率太高了,真是太感谢了。”近日,一位居民冒着大雨给辽宁省大连市中山生态环境分局送来了一面“大爱之温暖人心,疫情无情人有情”的锦旗,对中山分局工作人员短高效为居民解决油烟扰民问题表示衷心的感谢。

原来,7月31日,大连市中山生态环境分局监察三科的监察人员接到市民投诉,反映中山区某

街道附近一家烧烤店油烟大,周围住宅楼较为密集,很多居民都受到油烟困扰。

接到投诉后,监察人员第一时间来到烧烤店进行调查。经查,这家烧烤店产生的油烟未经油烟净化器处理,并且未经独立烟道,通过厨房后窗及大门排放,产生的油烟影响到楼上居民。监察人员告知经营者其违法行为,并立即责令该烧烤店停止营业。通过监察人员的认真讲解和耐心工作,经营者关闭了烧烤店,短短几天时间,困扰群众的油烟问题

得到了彻底解决。同时,监察人员还走访多位投诉群众,认真了解群众的困难和要求,关怀安抚群众情绪,主动向群众提供联络电话、微信等联络方式,鼓励和欢迎群众及时反馈问题。

群众利益无小事,下一步,大连市中山生态环境分局将坚持“以百姓之心为心”的理念,及时、高效解决辖区环境信访举报,调解环境纠纷,全力打好信访矛盾化解攻坚战。坚持立足信访转办平台,认真倾听群众呼声,落实长效机制,履行主体责任,有效开展信访处理工作;积极开展自查自纠,全方位开展信访处理监督管理;全面依靠群众,听取群众意见建议,不断加强作风建设,有效维护群众环境权益,让群众安心、放心、满意。

## 美丽中国 我是行动者

◆李菁 杨岚

“打小我就不希望看到那些原本清澈的河流被垃圾污染,变成臭水河,所以长大后我就特别想投入到环保事业中去。”

2008年,刚大学毕业的江泽川怀着一腔热忱进入广东省深圳市生态环境局,从基层做起,一路稳扎稳打。十几年来,他在多个岗位身经百战,对管辖范围内的污染源情况了如指掌。

2019年,他被安排到监管压力最重的松岗街道,成为当地最年轻的环保所所长。任务重、压力大,他毫无怨言,与同事共同战斗在艰苦一线,练就了一身本领。一双火眼金睛总是能精准捕捉到污染源,被当地老百姓称为“抓污雷达”。

江泽川始终牢记自己身为共产党员的初心,他一直坚信:“指导企业做好规范化管理,提高企业的治污能力,才是监管执法的初衷。”

深圳市宝安区是全市电镀、线路板等重污染企业高度集中的地区。工业企业数量庞大,治污水平良莠不齐,宝安区的生态环境承受着巨大压力,这可怎么办?面对困局,江泽川提出,以帮扶指导企业治污为切入点,着力于提高企业治污设施的达标处理能力。

他和同事们迅速组织环保专家对辖区内废水达标排放能力不足的企业进行全面核查,借助专家的专业知识及从业经验,现场指出企业存在问题,并列出整改清单,从车间废水收集、废水分流、“四明三清”,到废水处理单元设计、处理工艺的优化,设施自动化加药、电子化控制系统等,“手把手”“面对面”教企业整改提升。

这种以服务为主的治污手段,深受企业欢迎。仅1年时间,江泽川和同事就累计指导帮扶宝安区江碧工业区内多家企业完成废水处理设施升级改造。

面对污染企业,江泽川以“快、准、狠”闻名。2019年11月,巡查人员在市政管网监测点发现水质异常,怀疑有槽罐车倾倒入高浓度废液。江泽川立即组织全所执法人员成立专案组,当天就对这个片区布下“天罗地网”。

一周后,专案组人员通过调取监控发现了一辆可疑槽罐车,迅速截取了其违法倾倒入高浓度废液的视频。江泽川第一时间向辖区派出所报案。第二天下午,交警中队就在一家修理厂发现了这辆车。江泽川和派出所民警马不停蹄赶往修理厂,并将槽罐车司机带回派出所突击审讯。当天晚上,在江泽川和所里执法人员的轮流思想教育下,槽罐车司机对自己倾倒入高浓度废液的违法行为供认不讳。

这已经不是第一次发生了。在2019年的工业管网排查中,江泽川团队从某线路板公司厂区外污水井中外排的少量重金属废水线索中顺藤摸瓜,通过地毯式搜索后,最终发现了一个池体防腐层已经破损脱落的废水收集池,分析废水可能是从池子渗漏外排。但企业负责人却矢口否认该废水池渗漏,面对狡猾的企业主,江泽川用示踪剂追查根源,半个多小时后,“果然在这里检测到了。”在厂区外污水井处,含示踪剂的废水被发现。面对铁证,企业负责人再也无法抵赖。

通过这次执法检查,江泽川发现多家企业的治污设施普遍存在运行保养不到位的情况。他举一反三,马上组织辖区重点排污单位召开现场警示会,通过还原执法检查现场,指出漏洞,督促企业立即开展自查自纠,防患于未然。

江泽川常说:“我们作为八九十年代的人,是既幸福又劳碌的一代。既然时代赋予了我们重任,那我们就应该义无反顾地挑起重担,只争朝夕,不负韶华。”

## 江泽川:火眼金睛的“抓污雷达”



扫码即可观看本期视频



江泽川(左二)和执法人员检查地下废水收集池内部情况。

## 吉安领导包案督查重点问题

确保18个督察反馈问题整改销号到位

本报讯 为深入推进生态环境保护督察反馈问题的整改工作,坚决打赢污染防治攻坚战,近日,江西省吉安市认真梳理了18个生态环境保护督察反馈重点问题,由市政府领导进行包案督查。

吉安市委指出,领导带头包案开展督查,是推动环保督察问题整改的有力抓手。包案领导要切实发挥表率作用,深入包案问题现场,集中开展督查指导,切实推动问题整改落实,打响全市环保督查突出问题整改“歼灭战”。各地各单位也要建立包案机制,主要领导带头主动包案,带头抓问题整改,采取有效举措,确保包案问题整改销号到位。

同时,吉安市委要求,对包案范围内的生态环境问题,各地各部门要在前期摸排梳理基础上,进一步明确责任,协同配合,举一反三,全力

肖永清